

不再单位转发 省去繁琐流程

# 生育津贴直接打给个人账户

本报讯（记者 高燕）我省全面实现生育津贴直接发放至个人的消息备受参保女职工关注。记者日前从市医保局获悉，我市已实施该新政，参加生育保险的女职工于今年5月1日及以后生育或实施计划生育手术，依规享受生育津贴的，津贴会直接发放至本人社保卡银行账户。

生育津贴是对职业妇女因生育享受国家法定产假而离开工作岗位期间的工资保障。参加生育保险的女职工，享受国家法定产假的，可按规定享受生育津贴。

政策调整前，我市参保女职工生育津贴需要先发给单位，再由单位发给个人，存在流程繁琐、周期较长等问题。按照省医保局先行先试工作部署，我市通过重构生育津贴发放流程，将发放模式优化升级为直发个人账户。

那么，符合条件的女职工该如何申请生育津贴？市医保局工作人员介绍，为使生育津贴顺利拨付，我市设置线上、线下两种申请方式。

线上申请流程为：参保女职工在山西省内定点医疗机构生育并刷卡结算医疗费后，由用人单位经办人在山西医保公共服务

网上服务大厅进行登记，上传社保卡和病历资料，录入职工社保卡银行信息及联系方式。经办机构通过省医保经办系统进行审核，审核通过后生成支付计划，打印支付单交接财务部门，直接发放至参保女职工银行账户。

线下申请流程为：对跨省生育或因其他特殊原因未能直接结算生育医疗费，或不能在山西医保公共服务网上服务大厅进行登记的，可由用人单位经办人到医保经办机构线下办理，提交职工生育待遇报销材料并维护职工个人银行信息。经医保经办机构审核通过后，生育津贴将发放至参

保女职工银行账户。

市医保局提醒：参保女职工务必确保在申报生育津贴时社保卡金融功能已开通并能正常使用，所提供的个人信息（姓名、身份证号、联系电话等）和银行账户信息准确无误。此外，因特殊原因生育医疗费无法在医院直接结算的，需由用人单位经办人一次性携带参保职工生育医疗费、产前检查和生育津贴的报销材料，到经办机构线下申请报销。申报时需提供社保卡复印件、产检收费票据及明细、住院收费票据、诊断证明、住院费用清单、病历资料等相关材料。

## 平型关机场低空旅游受青睐

近日，游客在平型关机场体验低空旅游。

作为灵丘通航产业园区核心，平型关机场基础设施完备、跑道条件优越，通航后不断引入新项目，目前，观光范围已覆盖灵丘及周边景点，计划扩展到全省，实现从“低空瞰灵丘”到“瞰见山西”的跨越，还将推出定制包机、空中婚礼、航拍摄影等特色服务。

现已运行的航空知识科普和飞机打卡合影等项目，深受亲子家庭与航空爱好者喜爱。本报记者 张占兵 摄



## 记者走市场

## 香瓜大量上市 巴盟瓜唱主角

本报讯（记者 孙向阳）俗话说：“春吃芽，夏吃瓜。”近期，不同产地、不同品种、不同价格的脆甜香瓜大量上市，记者近日走访市场了解到，巴盟瓜唱主角儿，品种不一，价格有高有低。

在一些市场或街边小摊，产自内蒙古、河北、山东等地的香瓜香气袭人，叫卖声一片，很多市民在选购，一位市民说，今年香瓜价格和去年差不多，趁刚上市最新鲜的时候买点儿吃。很多商贩主打叫卖产自内

蒙古的巴盟瓜，外型酷似灯笼，皮薄肉厚、香脆爽甜，很受青睐，价格10到15元/公斤，较其他品种的香瓜明显贵了些。

记者走访发现，很多商贩说自己卖的是巴盟瓜，但这些瓜价格不同，口感也不一样。市民于先生说，前几天有人叫卖巴盟瓜，10元/公斤，他买了些，皮又厚又不甜，很不好吃，他认为不是巴盟瓜。张女士前段时间也买了些巴盟瓜，30元/公斤，她说又甜又脆，很好吃。

那么，真正的巴盟瓜是啥样子？一名摊贩说，巴盟瓜有明显的棱，产自内蒙古，分为大棚瓜和薄膜瓜，目前上市的巴盟瓜是大棚瓜。巴盟瓜批发价格较高，零售价格也就高。市农业农村局果蔬药茶发展中心负责人说，正宗巴盟瓜产自内蒙古，应该有地理标志，但现在有很多地方种这个品种的瓜，比如周边一些省份的瓜农在大棚里种，也说是巴盟瓜，所以现在的市场上叫卖的巴盟瓜，口感参差不齐。

## 新闻追踪

## 文慧苑18号楼扰民问题已解决

本报讯（记者 龙中华）“经媒体报道，通过物业协调及检察院介入，楼内小饭桌噪音、楼下废品存放两个扰民问题都得到妥善解决。”4日，平城区文慧苑小区张女士代表居民致电本报说。

本报4月10日刊发了《文慧苑18号楼两大扰民难题亟待解决》的报道，披露了该小区18号楼2单元的问题：一是一层有一户居民常将易燃物等废品堆满屋，存在

安全隐患；二是二层一户居民开设小饭桌，每到中午，孩子们不仅大声喧哗，有的还在楼道和楼房附近燃放摔炮，影响居民休息。

文章见报后引起有关部门重视。在物管站沟通下，小饭桌扰民问题很快解决，居民恢复正常午休。堆放废品的住户因年事已高，虽多次承诺等外地子女回来处理，却一直没有进展。后经平城区检察院介入、

协调多方后，房主于6月3日将楼内、楼外的废品彻底清理。



## 潘家园景观灯褪色严重亟待更换

心情。”

西门大巷的情况同样不容乐观，陈旧褪色的景观灯与古色古香的街巷风貌显得格格不入，一定程度上会拉低景区的整体颜值。

在此，呼吁相关部门及时更换褪色陈旧的景观灯，同时建立长效维护机制，安排专人对园区内、外部设施进行日常检查，一旦发现破损、褪色等问题，及时处理。



## 资讯快递

### 二广高速大同至太原段 6月3日起实施交通管制

本报讯（记者 辛雅君）记者从山西高速交警二支队获悉，因实施路况提升专项养护工程，6月3日起，二广高速大同至太原部分路段实施交通管制，广大驾驶员需科学规划。

大同去往太原的二广高速大新段，自6月3日至6月20日，大同南互通至新广武互通太原方向主线封闭。管制期间，大同南收费站、西河河收费站驶往太原方向匝道封闭；大同南互通由二广高速驶往太原方向匝道、大同绕城高速驶往二广高速太原方向匝道一并封闭。

大同驶往新广武的车辆，可沿国道二渐线行驶，经仁泰北路、206省道大忻线后，从新广武收费站驶入二广高速；途径管制路段车辆还可绕行荣乌高速、天黎高速。

二广高速阳曲枢纽至大营枢纽，管制时间为6月3日至7月31日，封闭太原绕城高速东环段阳曲枢纽大同方向主线、二广高速阳曲枢纽大同方向主线、京昆高速阳曲枢纽大同方向匝道、太原西北二环高速大盂枢纽大同方向匝道、原平收费站大同方向主线、豆罗枢纽大同方向匝道；同时封闭长风、松庄、杨家峪、黄寨、大盂、高蒲、忻州、原平、崞阳、大营收费站大同方向匝道。

途经车辆可绕行呼北高速、天黎高速、沧榆高速、忻州环城高速，或G108国道、G208国道、S314省道、S311省道等。

## 民俗文化进校园 展览体验润童心

本报讯（记者 王春艳）近日，由云冈区文化馆主办的“忆时光岁月 享民俗风情”民俗文化进校园活动走进和瑞二小，为学生上了一堂生动的传统文化教育实践课。

活动通过展览、互动体验、手工制作等形式，让孩子们切身感受本土民俗文化魅力，激发对中华优秀传统文化的热爱。民俗文化展以云冈区深厚的文化积淀为核心，设置时令节气、传统节日、家风家训、婚嫁习俗、民间艺术等展区，让学生感受传统节日的文化内涵，领略云冈区独特的民俗风情；互动体验中的趣味问答，让学生体验传统习俗的文化魅力；手工制作邀请非遗代表性传承人现场教学，让学生沉浸式体验剪纸和丝编技艺，感受民间艺术的精巧和智慧。